

О Т Ч Е Т

об итогах работы Кайшиядорского рай-  
отделения КГБ при СМ Лит. ССР за  
1976 год.

Кайшиядорский район расположен между администра-  
тивно-промышленными центрами городами Вильнюсом и Каунасом.  
Население района составляет свыше 50 тысяч человек.

Территорию района пересекает ряд шоссеиных дорог,  
железнодорожная магистраль с развилкой на Калининград и Ригу,  
по которой периодически перевозятся военная техника и другие  
грузы, имеющие важное значение для народного хозяйства страны.  
Часть района граничит с Ионавским районом, где дислоцируются  
режимные воинские части, войска и техника которых перевозятся  
через Кайшиядорский район и находится на запасных ракетных пло-  
щадках.

В районе проживает 213 человек ранее судимых за  
особоопасные Государственные преступления. Свыше 350 человек  
возвратившихся из спецпоселения. Около 1000 человек поддержи-  
вают письменную связь с родственниками и знакомыми проживаю-  
щими за границей. Примерно 25 семей поддерживают переписку, по-  
лучают переводы, посылки от лиц, которые бежали за границу в  
конце второй мировой войны, как преступники. В 1976 году 3 че-  
ловека как наследство получили легковые автомашины из-за гра-  
ницы. Большое количество лиц по разным каналам выезжали в со-  
циалистические и капиталистические страны, некоторые из них име-  
ли контакты с иностранцами.

На территории района имеется 18 колхозов, 7 совхо-  
зов, 5 средних, 19 восьмилетних и 32 начальных школ, в которых  
работает 615 учителей. В больницах и медицинских пунктах ра-  
ботает около 500 медицинских работников. В районе действует  
12 костелов в которых работает 16 ксенцзов, три православные  
церкви. Следует отметить, что некоторая часть духовенства пос-  
леднее время активизировала враждебную деятельность, являются  
причастными к распространению "Хроники католической церкви  
Литвы", допускают и другие нарушения положения "О культе".

Особое внимание уделялось Музею быта Литовской ССР, в котором продолжают концентрироваться враждебные элементы, лица ранее судимые за особоопасные Государственные преступления и другие враждебно настроенные лица.

В связи со строительством аккумуляторной электростанции, птицефабрики и профтехучилища в районе большая текучесть кадров, которым уделяется внимание с целью недопущения на руководящие должности лиц ранее скомпрометировавших себя и незаслуживающих доверия.

Исходя из оперативной обстановки оперативный состав райотделения строил свою работу руководствуясь приказами и решениями Коллегий КГБ республики и Союза с тем, чтобы еще глубже знать оперативную обстановку на участках с учетом её особенностей, умело и своевременно предотвращать враждебные проявления и своевременно по этим вопросам информировать партийные органы для принятия соответствующих мер и обеспечения государственной безопасности в районе.

В 1976 году в районе имели место следующие проявления: 14 июня с.г. от председателя Кайшиядорского апилинкового совета поступило сообщение о том, что со здания апилинкового совета снят флаг Литовской ССР и с другой стороны здания в саду сожжен.

Для установления, кто совершил надругательство над флагом Литовской ССР была создана оперативная группа из числа работников КГБ, РОВД и прокуратуры. И после осмотра места происшествия Кайшиядорской прокуратурой 15 июня с.г. было возбуждено уголовное дело по ст. 199<sup>2</sup>. Составлен план агентурно-оперативных мероприятий, ориентирована агентура и доверенные лица.

На основании добытых на начальном этапе расследования данных были выдвинуты следующие версии надругательства над флагом:

- надругательства над флагом могло совершить лицо из-за мести председателю апилинкового совета;

-безответственные действия психически больных лиц, проживающих на территории апилинкового совета как МАРКЯВИЧЮС, САБОНИС и ЖУКАУСКАС;

- лица из числа хулиганствующего элемента, а также лица ранее попавшие в поле зрения органов КГБ.

После тщательной проверки вышеупомянутых версий все внимание было сосредоточено на третью версию.

В проверку было взято 28 человек из числа лиц ранее попадавших в поле зрения органов КГБ, РОВД и прокуратуры.

В процессе проверки были получены данные, что среди хулиганствующего элемента пользуется авторитетом житель города Кайшиядорис ТРЕЙДЕРИС Викторас Броняус, 1950 года рождения. После дополнительной проверки и изучения и в связи с тем, что ТРЕЙДЕРИС В.Б. характеризовался положительно, с ним были установлены доверительные отношения, тщательно проинструктирован и отработана линия поведения.

В результате умелой работы с доверенным лицом ТРЕЙДЕРИСОМ В.Б., он 30 августа с.г. на очередной встрече оперативному работнику рассказал, что флаг Лит. ССР возле Кайшиядорского апилинкового совета сожгли:

- БАРКАУСКАС Пятрас Казис, 1954 года рождения, уроженец дер. Пачермоня, Пренайского района, литовец, гр-н СССР, беспартийный, образование 8 классов, холост, проживает в г. Кайшиядорисе ул. \_\_\_\_\_, работает слесарем в Каунасском энергоремонте;
- СТЕПОНЕНАС Витаутас Боляус, 1954 года рождения, уроженец дер. Кайшиядорелю, Кайшиядорского района, литовец, гр-н СССР, член ВЛКСМ, образование 9 классов, проживает в г. Кайшиядорисе ул. \_\_\_\_\_, работает слесарем в Каунасском энергоремонте.

На основании полученных этих данных БАРКАУСКАС П.К. и СТЕПОНЕНАС В.Б. были взяты в активную разработку. Наряду с агентурно-оперативными и следственными мероприятиями применялись технические средства и внутрикамерная разработка. В результате 3 сентября с.г. на допросе БАРКАУСКАС П.К. и СТЕПОНЕНАС В.Б. признались в совершенном ими преступлении и рассказали, что совершили его при следующих обстоятельствах: Устроившись на работу в Каунасский энергоремонт, получив командировочные по 20 рублей приехали в гор. Кайшиядорис, купили 2 бутылки водки, которую расцпили втроём возле пруда экспериментального хозяйства,

Около 12 часов ночи вышли из ресторана и следуя мимо апилинкового совета, СТЕПОНЕНАС В.Б. снял флаг с древком, унесли с другой стороны здания, а затем БАРКАУСКАС поджег знамя спичкой, которое быстро сгорело.

Свой поступок СТЕПОНЕНАС В.Б. и БАРКАУСКАС П.К. объясняли тем, что его совершили  
другого умысла не имели.

28 октября 1976 года СТЕПОНЕНАС В.Б. и БАРКАУСКАС П.К. Верховным судом Литовской ССР по ст. 199<sup>2</sup> осуждены к одному году принудительных работ каждый.

2 сентября 1976 года по почте из гор. Кайшиядориса в адрес первого секретаря Кайшиядорского РК КП Литвы поступили анонимные письма в которых автор излагает суждения угрожающего характера. Принимая во внимание, что автор упомянутых писем подлежал активному розыску, установлению и разоблачению заведено дело розыска анонима под псевдонимом „Злобный“, розыск которого проводится по отдельно составленному плану агентурно-оперативных мероприятий. На розыск „Злобного“ направлена агентура, доверенные лица, отбираются почерка от подозрительных лиц, просматриваются заявления граждан в учреждениях, предприятиях и других хозяйствах, рукописи которые сличаются с анонимными письмами.

31 октября 1976 года по почте из города Каунаса в адрес директора совхоза Довайнонис Кайшиядорского района поступило анонимное письмо угрожающего содержания. На автора заведено дело розыска анонима под псевдонимом „Мститель“, розыск которого осуществляется по отдельно составленному плану агентурно-оперативных мероприятий. Просматривались рукописи рабочих и служащих совхоза Довайнонис и вблизи расположенных колхозах и совхозах, Румшишской средней и Сургантишской восьмилетней школах, однако исполнительно до сих пор не установили.

Активный розыск выше упомянутых авторов анонимных писем продолжаем. В Вильнюсском и Каунасском пунктах нами организовано мероприятие ПК.

Других враждебных проявлений в 1976 году в Кайшиядорском районе не было.

В производстве райотделения по состоянию на 1 января 1976 года имелось 1 дело Оперативной разработки, 6 дел Оперативных проверок, 6 дел Оперативного наблюдения, 2 Розыскных и 1 Дубликат Розыскного дела. За отчетный период заведено 2 дела Оперативных разработок, прекращено, переведено и переслано в другие органы 4 дела Оперативных проверок и 3 дела Оперативного наблюдения и Дубликат Розыскного дела.

По делу Оперативной разработки проверяется НАСЯВИЧЮС Владас Вlado, который до января 1962 года разрабатывался по делу групповой агентурной разработки, а с апреля 1963 года по июль 1976 изучался по делу Оперативного наблюдения.

В последнее время НАСЯВИЧЮС установил связь с объектом дела групповой Оперативной разработки «Озлобленные» ПЕТРУСЯВИЧЮСОМ. Как видно из материалов агента «Пушис» вместе с ним занимается проведением антисоветской деятельности.

В целях установления характера связи НАСЯВИЧЮСА с ПЕТРУСЯВИЧЮСОМ и другими лицами представляющими оперативный интерес, а также установления конкретных фактов проведения им и его близкими связями враждебной работы агентурно-оперативные мероприятия проводились согласно отдельно составленного плана. Использовались агенты: «Пушис» и «Ионайтис» «Такас», применялись мероприятия «Т». В результате получены данные свидетельствующие о том, что НАСЯВИЧЮС является одним из идейных вдохновителей националистических элементов, причастен к возможному изданию и распространению «Хроники католической церкви Литвы» и другой идеологически вредной литературы. Разработку НАСЯВИЧЮСА продолжаем в направлении выявления его связей и документации преступной деятельности.

По делу Оперативной разработки разрабатывается сотрудник культа ЗУБРУС И.В. под кличкой «Иезуит», который будучи враждебно настроен пытается активизировать реакционную деятельность духовенства, принимает непосредственное участие в распространении «Хроники католической церкви Литвы».

В разработке «Иезуита» использовалась агентура, доверенные лица, наружное наблюдение, в результате установлено ряд его связей, представляющих оперативный интерес, а также выявлено, что он стремится разными путями притянуть как можно больше жителей прихода и особенно детей. Во время проповедей высказывает идеологически вредные суждения. С целью предотвращения подобных стремлений «Иезуита» к молодежи и нарушения положения о культе он по нашим данным вызывался в Кайшиядорский райисполком на беседы, а по договоренности с райкомом партии была усилена атеистическая пропаганда, в результате достигнуты положительные результаты.

Кроме того получены данные, что «Иезуит» продолжает распространять среди духовенства «Хронику католической церкви Литвы» и другую враждебную литературу. В связи с тем, что полученных материалов недостаточно для реализации дела разработку «Иезуита» продолжаем в направлении выявления его единомышленников, связей и документации его преступной деятельности.

В феврале 1976 года на ксендза Дарсунишского прихода ГЕНЯВИЛГАСЕ П.А. из архива Ю Отдела КГБ при СМ Лит. ССР поднято дело Оперативной разработки и возобновлена разработка под кличкой «Паук».

По имеющимся данным «Паук» поддерживает связь с ксендзами ранее судимыми за особоопасные Государственные преступления, неотказавшимся от враждебной деятельности и подозреваемыми в причастности к выпуску нелегальных сочинений, в том числе и «Аушры».

В разработке «Паука» используются агенты «Загнерис», «Йонас», «Антанас», «Бронис» и «Якас» в направлении выяснения возможной причастности к изготовлению или распространению «Аушры» или других антисоветских сочинений, выявления единомышленников и связей.

По делу Оперативной проверки на участника 3-го и 258 полицейского карательного батальона проводились мероприятия в направлении выявления не принимал ли он участия в расстрелах и истязаниях советских граждан, устанавливались участники упомянутых полицейских карательных батальонов и проводились с ними беседы, выяснялось, что им известно о преступной деятельности проверяемого. На установленных участников карательных батальонов, которые привлекались к уголовной ответственности просматривались архивно-следственные дела. Его поведение в настоящее время изучается через агента «Родионов». В связи с тем, что данных о причастности к расстрелам и истязаниям советских граждан не добыто решается вопрос о прекращении дела и сдаче в архив.

По делу Оперативной проверки проверялся в прошлом участник 3-го полицейского батальона литовских отрядов «самозащиты», где в качестве рядового солдата служил до августа 1942 года. Учитывая, что участие в расстрелах советских граждан не доказана, а его служба в 3-м батальоне полностью задокументировано, решается вопрос о вызове и принятия от него подробного объяснения о службе в 3-м батальоне.

По делам Оперативных проверок на ксенза Жасляйского прихода АНУСЯВИЧЮСА Ю-П.Ю. и возвратившегося из рядов Советской Армии БЕЛИВИСА Миндаугаса, которые были профилактированы за антисоветские и националистические суждения осуществлялось наблюдение через агентуру и доверенных лиц. В связи с тем, что в установленный период наблюдение каких либо данных свидетельствующих о их враждебной деятельности получено не было, дела Оперативных проверок прекращены и сданы в архив.

Продолжалась документация преступной деятельности проверяемого по делу Оперативной проверки ГЕЧИСА (ГИРЧЮСА) С.С. в процессе которой получены данные о том, что он по показаниям бывших участников 7 полицейского батальона литовских фашистских отрядов "самозащиты" проходит как участник расстрелов советских граждан. В связи с убитием ГЕЧИСА С.С. на жительство в гор. Вильнюс для дальнейшей документации его преступной деятельности дело Оперативной проверки направлено во 2 Отдел 2 Управления КГБ при СМ Лит. ССР.

По розыскному делу разыскивается государственный преступник ЮРАЙТИС Ионас Пюса, 1917 года рождения, участник расстрелов советских граждан, преступная деятельность, которого задокументирована. По полученным последним данным ЮРАЙТИС И.П. якобы проживает за границей, поэтому через агентуру и доверенных лиц велась и ведется работа по установлению и получения адреса места жительства ЮРАЙТИСА И.П. за границей.

По розыскному делу разыскивается участник расстрела связанных советских партизан БАРАНАУСКАС Ромуальдас Игнаса, 1920 года рождения. В целях активизации его розыска осуществлялись розыскные мероприятия по местам работы в период немецкой оккупации. Через агентуру и доверенных лиц велось наблюдение за его родственниками. О возможном месте проживания БАРАНАУСКАСА Р.И. материалов не добыто.

По наблюдательным делам на ВАЙДЯЛИСА, МОТЕОНАСА и СТЕПОНАВИЧЮСА каких либо материалов о проведении ими враждебной деятельности не получено. В основном все объекты обеспечены агентурой и на них систематически поступают характеризующие материалы.

От агентуры, доверенных лиц, граждан и совпартактива в 1976 году поступило 26 сигналов. По первичным сигналам заведено 2 дела розыска анонима, профилактирован 1 человек, часть сигналов проверено, а некоторые находятся в стадии проверки.

По первичному сигналу, поступившему от агента „Бируте“ проверялся ЗДАНЯВИЧЮС Бернардас Адомо, 1906 года рождения, уроженец и житель дер. Келишкес, Кайшядорского района в прошлом судим по ст. 58-1-а и за еговистскую деятельность. От агентуры и доверенных лиц были получены данные, свидетельствующие о том, что ЗДАНЯВИЧЮС Б.А. от еговистской деятельности не отказался и среди окружения продолжает обрабатывать отдельных лиц в еговистском направлении. На основании этих данных, в связи с преклонным возрастом ЗДАНЯВИЧЮС Б.А., 14 декабря 1976 года в кабинете райотделения профилактирован и за ним установлено наблюдение сроком на I год.

По поступившему сигналу от доверенного лица „И“ о наличии огнестрельного оружия проверялся ЧЕСОНИС Казимерас Миколо, 1940 года рождения, уроженец дер. Жалварню, Кайшядорского района, литовец б/п, проживающий в дер. Панору, Кайшядорского района, тракторист колхоза „Папарчай“.

Во время проверки установлено, что ЧЕСОНИС К.М. 27 мая 1976 года в нетрезвом состоянии в присутствии соседей угрожал расправой активу колхоза „Папарчай“. При задержании у ЧЕСОНИСА К.М. был изъят пистолет иностранного производства 7 калибра и 3 боевых патрона. Во время беседы ЧЕСОНИС К.М. пояснил, что упомянутое оружие он несколько дней назад за 30 рублей купил у жителя дер. Лелену, Кайшядорского района дважды судимого за хулиганство МУХА Стасиса Стасювича, 1940 года рождения.

За незаконное ношение и сбыт оружия ЧЕСОНИСУ К.М. и МУХА С.С. Кайшядорским РО ВД было возбуждено дело и 24 августа 1976 года Кайшядорским нарсудом по ст. 234 УК Лит.ССР МУХА С.С. приговорен к 2,5 годам строгого режима, а ЧЕСОНИС К. к 1,5 году принудительных работ.

От доверенного лица „П“ поступили данные, что зав. секцией Кайшядорского универмага ЧЕСАЙТЕНЕ Милда Антано, 1932 года рождения, уроженка дер. Микучюну, Аникшайского района отрицательно отзывалась об органах госбезопасности, с которыми якобы ранее она имела дела.

Проверкой ЧЕСАЙТЕНЕ М.А. установлено, что зимой 1948 года главарем банды по кличке „Таурас“ была завербована в качестве бандсвязницы под кличкой „Тауре“ и осуществляла связь между главарями банды „Думасом“ и „Клаюнасом“. В марте 1949 года главарем банды „Таурасом“ была назначена руководителем подпольной антисоветской организации „Аугусто бурялис“, которая распространяла листовки, вывешивала флаги буржуазной Литвы.

12 сентября 1950 года ЧЕСАЙТЕНЕ М.А. Военным Трибуналом войск МВД Лит.ССР по ст. 58-1а, 58-11 и 182 ч.1 УК РСФСР была осуждена к 25 годам ИТЛ. В 1954 году мера наказания снижена до 10 лет.

ЧЕСАЙТЕНЕ М.А. проверяется через агентуру, доверенных лиц и в зависимости от полученных материалов будет решен вопрос о заведении на неё дело Оперативного наблюдения.

По сигналам нами проверялся БОГУН Григорий Никитович, 1924 года рождения, который принимал различные меры к убийству на жительство за границу. С этой целью писал письма в различные учреждения, встречался и вступал в контакты с иностранцами посетил посольство США в Москве.

Во время проверки было установлено, что БОГУН Г.Н. является неполноценным, страдает психическим заболеванием, поэтому за ним было установлено наблюдение и принимались меры предотвращения его выезда за пределы района, в гор. Вильнюс, Москву и другие города Союза, особенно в период подготовки и проведения XXV съезда КПСС и XVII съезда КП Литвы. БОГУН Г.Н. в августе с.г. убыл на постоянное место жительства в гор. Ровна. Имеющиеся на него материалы высланы в 5 Отдел УКГБ при СМ УССР по Ровенской области.

В апреле месяце 1976 года от доверенного лица «Н» поступили данные, что зав.гаражом колхоза «Швитурис», Кайшядорского района РУМШЯВИЧЮС Ромуальдас-Юозаас Бенедо, 1943 года рождения, проживающий в дер. Зубишкес, Кайшядорского района 18 марта 1976 года за спиртные напитки от прапорщика по имени Николай из поселка Рукла Ионавского района выменял 10 шашок тола с детонаторами и бикфордовым шнуром. Приглашенный на беседу приобретение взрывчатки РУМШЯВИЧЮС нам полностью отрицал, но на завтра упомянутый тол, детонаторы и бикфордовый шнур возвратил прапорщику.

При проверке эти данные подтвердились. В связи с тем, что начальника особого Отдела КГБ при СМ ССР тов. СУСПИЦИН В.И. материалы в отношении прапорщика и других офицеров использовал в оперативных целях, а РУМШЯВИЧЮС взрывчатые вещества приобретал для глушения рыбы он к уголовной ответственности не привлекался.

По поступившим данным от агента «Даукантас» и наличии огнестрельного оружия проверялся житель дер. Лапяляй, Кайшядорского района ПИЛИЮНИСА Антанаса Мико, 1910 года рождения.

45

Проведенными оперативными мероприятиями у ПИЛИПОНИСА А. 25 октября с.г. изъят ствол с затвором пистолета „Парабелум“. О наличии другого огнестрельного оружия у ПИЛИПОНИСА данные не подтвердились. В связи с тем, что ушмянутое оружие для стрельбы не пригодно ПИЛИПОНИС к уголовной ответственности не привлекался.

Проверявшиеся по сигналам ВЕНСКАЙТЕ Стефания Лозо, о наличии пистолета, ПОВИЛАВИЧЮС Антанас Антано, 1905 года рождения о причастности к немецким карательным органам данные не подтвердились. На АНУЛИСА Романаса Каролио, 1942 года рождения данные за скртия автобиографических данных в связи с вступлением в члены КПСС подтверждались, о чем информирован Кайшядорский РК КП Литвы.

На 1 января 1976 года в райотделении на связи состояло 26 агентов. За год завербовано 3 агента. Прибыло из других районов - 1. Из действующей сети исключено - 1 и 1 агент убыл в другой район. Таким образом в настоящее время в действующей агентурной сети состоит **29** агентов.

В целях пополнения агентурного аппарата установлены личные контакты и изучаются на вербовку 6 человек. Всего на вербовку в качестве агентов проверяется 12 человек.

Агентура периодически изучается и проверяется, через агентурные и оперативные возможности проверено 5 агентов.

Агенты „Юзайтис“, „Болоня“, „Довайнонис“, и „Лиетувайте“ нами готовятся для проведения активных мероприятий по линии Литовской эмиграции. Выезд агента „Юзайтис“ в США по частным делам согласован с Руководством КГБ при СМ Лит.ССР.

В целях обеспечения сохранения государственной тайны и режима секретности проверялось секретное производство в Кайшядорском леспромхозе и производственном управлении сельского хозяйства. Выявленные недостатки устранялись на месте.

Сотрудниками райотделения в 1976 году оформлено 8 допусков к секретным и сов.секретным работам и документам по форме №-2.

О повышении политической бдительности и идеологических диверсиях противника населению района сотрудниками райотделения прочитано 9 лекций и проведено 4 беседы.

В связи ослабшими агентурными позициями среди духовенства и монашествующего элемента нами принимались и будут приниматься меры для приобретения качественной агентуры из этой среды. В настоящее время на предмет установления личного контакта изучается 1 ксендз и 3 человека из числа костельного обслуживающего персонала. Кроме того намечаем увеличение агентурного аппарата среди молодежи, интеллигенции и лиц возвратившихся из заключения и спецпоселения. Изучение и подготовка агентуры для использования в активных мероприятиях против центров Литовской эмиграции за кордоном. Усиление работы по делам оперативного учета и первичным сигналам, особое внимание обратив на сигналы об изменческих намерениях и путях их предотвращения, о наличии огнестрельного оружия и другие.

Воспитательная работа оперативного состава райотделения проводится согласно отдельно составленному плану.

Особое внимание уделялось на улучшение оперативной деятельности, повышения идейно политического уровня и чекистского мастерства, укрепления служебно-воинской дисциплины, строжайшего соблюдения социалистической законности, конспирации в работе и сохранения служебной тайны. В результате нарушений дисциплины со стороны сотрудников райотделения в 1976 году не было.

НАЧАЛЬНИК КАЙВЯДОРСКОГО РО КГБ ПРИ  
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ С С Р  
МАЙОР

*Ю. Ю. Шаблавинскас*  
= Ю. Ю. ШАБЛАВИНСКАС =

Отп. в 2-х экз.  
Экз. №-1 в КГБ ЛССР  
Экз. №-2 в дело РО №-  
Исп. Шаблавинскас  
Печ. Гальсене  
15.12.1976 г. ст. I